# 新安县樱桃产业现状及发展方向

贾建修1,郭东利2,张延军1

(1.新安县农业局,河南新安471800;2.新安县南李村镇农业服务中心,河南新安471800)

中图分类号:S 66-33 文献标识码:A 文章编号:1001-0009(2010)05-0204-02

樱桃是我国北方著名的特产水果,因生长健壮,树冠整齐、姿态雅致,可作为庭园观赏树种,具有经济、生态等特点。樱桃初夏成熟,正值水果淡季,对水果市场具有很好的调剂作用;果实色泽鲜艳、晶莹剔透、味美形娇、甜酸适口,富含维生素、蛋白质和铁、钙、锌等微量元素,对人体具有较高的营养价值,具有调中益脾、调气活血、去寒止泄的药用功效,除鲜食外,可制罐头、果酱、果汁、果酒等。

### 1 我国樱桃发展状况

近年来,河南、山东、辽宁、河北、陕西等省樱桃生产发展很快,形成了一大批特色生产基地,对农村的经济发展起到了极大的推动作用。一是新品种的选育,助推了樱桃产业的发展,如红灯、早红宝石、早大果、先锋、龙冠、拉宾斯等已是名优品牌;二是新技术的研究推广,特别是通过树形修剪、疏花疏果、施肥时间和种类、数量及激素的应用时间、浓度、病虫害防治等进行研究,提出了一套樱桃优质丰产栽培配套技术措施,三是各地根据当地的特殊情况开展了樱桃无公害生产基地建设,进行了无公害樱桃产地认定和产品认证,制定了相应的生产技术规程;四是樱桃采后技术研究取得一定进展,开展了贮藏、保鲜、包装、运输等技术研究,延长了供应期,提高了附加值。从2007年开始,果农将其空运至香港、日本等国家和地区。

### 2 新安县樱桃生产情况

#### 2.1 基本情况

樱桃在新安县栽培历史悠久,并以独特风味、丰富的营养和"调口、益牌"的医疗功效备受人们的喜爱,早在汉代就成为朝廷供品和祭祀宗庙的佳品。新安县樱桃成熟早,与山东樱桃相比,同品种果实早成熟15 d左右,以个大、肉厚、味美、色鲜、质实、耐贮运而备受青睐。

新安县东部的五头镇、磁涧镇是新安县的主要樱桃 生产基地,包括五头镇的独树村、大洼村、马头村、仝沟村、蔡庄村、王府庄村、北沟村、寨前村、孙家坡村、二郎庙 杨镇村、梨圆村共 17 个村,6 833 个农户,24 765 人。 新安县自 1985 年恢复开发樱桃特产,1999 年开始

村、尚庄村和磁涧镇的掌礼村、柴湾村、礼河村、奎门村、

新安县自 1985 年恢复开发樱桃特产, 1999 年开始引进发展大粒樱桃品种, 2006 年开始, 新安县县政府将发展大粒樱桃作为新安县农业产业化项目列入政府年度工作考核目标, 使大粒樱桃得到了较快发展。 2009年, 大粒樱桃面积已达 1 667 hm², 其中进入结果期的面积 267 hm², 盛果期的面积 186.7 hm², 樱桃年产量 100万 kg, 年经济效益 1 000 万元以上。

在河南省市有关专家的指导下,新安县农业部门组 织广大农户不断实践探索,形成了一套独具特色的种植 技术。一是沼肥利用技术。修建沼气池 4 000 多座,以 施沼液肥为主,对增加产量和提高品质效果明显;二是 疏花疏果、矮化栽培技术。主要在春季用 15%的多效矬 可湿性粉剂防徒长,人工摘心、抹芽钮梢、人工授粉、疏 花疏果、整枝等。该技术已被多数农户所掌握:三是化控 和园田管理。利用化学方法进行除草防虫,清洁田园; 已有五头镇的大洼、独树, 西丁区的红山樱桃沟在园田 化建设后发展乡村旅游,每到樱桃开花、果实成熟的季 节,都有数万人到旅游区踏青、赏花、摘樱桃、吃农家饭 已经成为越来越多市民旅游的新亮点,大大提高了樱桃 的附加值: 四是无公害生产技术。由于樱桃的病虫害 少,农药使用量不大,日樱桃种植区为无污染源的农业 生产区,全面推广樱桃无公害生产技术具有良好的基 础。

2006 年以来, 新安县政府采取"政府搭台、农民唱戏"的方式, 先后举办了 3 届新安樱桃品尝节, 已形成了"新安樱桃"品牌, 引导种植户改变经营观念, 把产品挂在树上卖, 将种植业和乡村旅游业有机结合起来, 形成了具有浓厚地方特色的樱桃旅游业; 2006 年相继在五头镇、磁涧镇成立了樱桃协会, 以产业结构为主线, 以"政府+协会"为载体, 大力发展农村合作组织,强化政府对经济发展的领导, 提高樱桃生产的组织化程度, 以基地建设为依托, 发挥地方优势, 突出地方特色, 发展示范农业和精品农业。

#### 2.2 成功经验

几年来,新安县县、乡政府坚持将樱桃产业作为主

第一作者简介: 贾建修(1963-), 女, 河南新安人, 高级 农艺师, 现主要从事农业技术推广工作。 E-mail: xajjx @126. com。 收稿日期: 2009—12—04

导产业来抓, 明确专人负责, 成立樱桃协会, 组织农户认 真学习樱桃种植技术,并和县、乡农业技术推广部门共 同组织技术培训,在保证农资供应和销售上,协会也起 到了较好的作用: 二是搞好基地建设。自 1999 年引进种 植大粒樱桃以来, 政府财政每年都要投入一定的资金进 行技术培训和基地农户的扶持工作,仅2009年新安县在 樱桃基地就投入了1315.7万元,其中申请河南省财政 投资 1 052.6 万元, 自筹 263.1 万元, 使樱桃种植面积迅 速发展;三是加大宣传力度。通过举办樱桃节、乡村旅 游节等形式,大力宣传新安樱桃品牌和基地,形成以樱 桃为主的多元化产业; 四是在产品销售和加工上, 政府 出台优惠政策加大招商力度。

#### 2.3 存在的不足

一是品牌效应不够。由于种植面积还不大, 规模效 益不明显, 群众的品牌意识有待提高, 特别是在洛阳市 以外的市场上"新安"的品牌意识还未形成:二是种植水 平参差不齐。虽然县、镇两级政府和相关部门采取了多 种方式, 加大宣传力度, 但各村群众的接受程度不一, 种 植、管理水平有高有低; 三是基础设施不全, 需进一步改 善。 近年来樱桃的销售情况显示,基础设施相对好的樱 桃基地销售情况就好, 村与村之间, 组与组之间, 主要差 别是水利、交通设施和发展乡村观光旅游的基础设施;









四是销售单一。销售渠道、销售方式、销售市场的单一 性严重制约樱桃产业的发展。

## 3 发展方向

提升品质并开发新产品,配合乡村旅游,尽量保证 四季水果上市, 打开品牌知名度。引入优质品种, 扩大 种植规模,强化种植与保鲜技术的研究与应用;加强培 训, 增强生产者的科技意识, 提高生产者的科技水平; 重 点开发樱桃酒、果汁、果酱等产品。各级政府出台相关 政策, 向基地的基础设施建设倾斜, 近期的重点是水利 设施、基地的公路建设、为乡村观光旅游的发展提供有 力的条件。樱桃的产地分布很广,各地气候、产量、价 格、上市时间都不尽相同,只有掌握信息才能把握市场; 要大力扶持果蔬协会和农村经纪人队伍,实现销售多元 化。

# 农作物的最佳追肥期

水稻最佳追肥期:水稻对氮肥的吸收 是从返青后开始逐渐增加的, 分蘖盛期达 到吸肥最高峰。为促进水稻早发棵、早分 蘖, 应早施和重施分蘖肥。 一般可在插秧 后7~10 d, 667 m<sup>2</sup> 追肥尿素 10 kg, 抽穗 时再追施尿素 15~20 kg。

玉米最佳追肥期. 在平衡施肥的原则 下, 玉米在拔节后至大喇叭口期, 是吸收 营养的高峰期,一般可在拔节前后追施第 一次肥。667 m<sup>2</sup> 追施 10 kg 尿素; 在抽雄 前7~10 d 追施第2次肥,667 m2可再追 施20 kg 尿素。如果底肥和种肥较充足, 土壤又很肥沃,可集中一次追肥 结合第2 次铲草进行深施肥。

高粱最佳追肥期:为满足高粱从拔节 至抽穗期的养分需要 应干拔节时第一次 追肥, 667 m<sup>2</sup> 追施尿素8~12 kg; 在 孕穗期 再第 2 次 追肥, 667 m<sup>2</sup> 追 施 尿 素 10 kg。

花生最佳追肥期:花生的营养临界期 是在生育前期,花生在出苗后15 d左右, 花芽开始大量分化,根瘤开始形成。在植 株出现两对侧枝时,应及时追施1次氮 肥 667 m<sup>2</sup> 追施尿素 5~10 kg。 花生开花 后结合培土, 喷施多元微肥, 有利于减少 空果率,提高花生产量和质量。

大豆最佳追肥期:大豆是需氮较多的 作物,但它有根瘤菌固氮可解决部分氮素 来源。但生长期间还应分期追肥 通常在 大豆初花期追施1次氮肥,这样可降低其 落花落英率,并能延长植株寿命,增加粒重, 提高产量。667 m2 可追施尿素 8~12 kg。 在大豆结荚期,可进行1次根外追肥,即 叶面喷施多元微肥, 增产效果更为明显。

甜菜最佳追肥期. 甜菜在定苗后. 很 快转入繁茂的生长阶段。可在甜菜生育 前期,667 m<sup>2</sup> 追施尿素 10 kg 左右。

马铃薯最佳追肥期:一般可在马铃薯 开花期以前进行追肥, 早熟品种则在苗期 追肥为宜,中晚熟品种以现蕾前追施较 好,667 m<sup>2</sup> 追施尿素 10 kg 和硫酸钾 5~ 10 kg, 不仅能提高产量, 还能改善其品质。